

## **Информация Российской Федерации о мерах по реализации четвертого этапа Всемирной программы образования в области прав человека**

Reference: TESPRDD/METS/WPHRE/2022/EI/PT от 2 февраля 2022 года

Российская Федерация, изучив указанный запрос Управления Верховного комиссара ООН по правам человека, имеет честь подтвердить, что задача расширения практик преподавания дисциплины «Права человека» и реализации прочих образовательных программ, затрагивающих вопросы поощрения и защиты прав человека и гражданина, сохраняет актуальность для образовательных организаций всех уровней в Российской Федерации.

В соответствии со статьями 12 и 28 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» организации, осуществляющие образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам, самостоятельно разрабатывают образовательные программы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и с учетом соответствующих примерных основных образовательных программ.

Примерные основные образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, одобренные решениями федерального учебно-методического объединения по общему образованию, предусматривают правовое просвещение обучающихся в рамках изучения таких предметов как «Окружающий мир», «Обществознание», «История России. Всеобщая история» и «Право».

Что касается вариативной части образовательных программ, то каждое образовательное учреждение по своему усмотрению, с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов их родителей (законных представителей) и в зависимости от специфики образовательной программы, а также кадровых, материально-технических и иных возможностей может включать в учебный план предметы (курсы), в том числе факультативные и (или) элективные, посвященные правовому

просвещению обучающихся соответствующей дисциплине в учебный процесс в 5-9-х классах средней школы.

При этом представляется целесообразной подготовка соответствующей образовательной программы основного общего образования и внедрения соответствующей дисциплины в учебный процесс в 5-9-х классах. Одновременно под эгидой Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации идет разработка двух учебников: «Права человека» для учащихся 9–11 классов и «Права человека и гражданина» для студентов бакалавриата неюридических специальностей.

На сегодняшний день в 372 учреждениях высшего образования реализуются примерные рабочие программы дисциплины «Права человека» уровня бакалавриата и специалитета.

Федеральным законом от 30 декабря 2020 года № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» определены основные понятия молодежной политики, а также цели, принципы и направления ее реализации, в том числе касающиеся воспитания в духе гражданственности, патриотизма, преемственности традиций, уважения к отечественной истории, историческим, национальным и иным традициям народов страны.

В рамках сотрудничества с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека вот уже шестой год проводятся образовательные мероприятия для слушателей межвузовской магистерской программы «Международная защита прав человека», которая реализуется при поддержке Министерства иностранных дел Российской Федерации. Только в 2020-2022 годах в них приняли участие более 500 человек.

В условиях распространения новой коронавирусной инфекции в апреле 2020 года в интернет-формате стартовал «Правозащитный диктант», организованный Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации с участием Российского государственного гуманитарного университета. В данном проекте приняли участие 322 студента ведущих юридических вузов страны.

По случаю Международного дня коренных народов 9 августа 2020 года в целях развития у граждан интереса к актуальным вопросам коренных народов стартовал другой просветительский проект – онлайн-викторина для коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации «Знай свои права», участниками которого стали 2018 человек.

В 2020 году в рамках празднования 75-летия образования Организации Объединенных Наций состоялись Всероссийский конкурс научных студенческих работ (эссе) на тему «Россия и ООН: 75 лет партнерства» при поддержке Управления Верховного комиссара ООН по правам человека, а также виртуальные книжные выставки, подготовленные в сотрудничестве с Российской государственной и Национальной электронной библиотеками.

Несмотря на ограничения, обусловленные распространением вируса COVID-19, удалось сохранить традицию проведения открытых лекций Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации на «площадках» высших учебных заведений. Так, в 2020 году в День знаний состоялась встреча со студентами и лекция о правах и свободах человека и гражданина в Российском государственном университете правосудия города Москвы. Кроме того, в 2020 году Уполномоченный выступал в Казанском (Приволжском) федеральном университете, Казанском филиале Российского государственного университета правосудия, Болгарской исламской академии, а в 2021 году – перед студентами Московской государственной юридической академии (МГЮА) имени О.Е.Кутафина.

В 2020 году Уполномоченный стал куратором номинации «Международные стандарты прав инвалидов» Международного межвузовского юридического конкурса «Защита прав инвалидов», организованного МГЮА в целях повышения правовой грамотности молодых специалистов в сфере юриспруденции, формирования у них качеств и этических принципов, необходимых для эффективного ведения

профессиональной деятельности, направленной на защиту прав и законных интересов людей с ограниченными возможностями.

С 28 июня по 2 июля 2021 года в г. Казани при активном участии Уполномоченного прошла VIII Международная Летняя школа «Права человека для новых поколений», программа которой была выстроена по трем тематическим кластерам: «Права человека и изменение климата», «Права человека и миграция», «Права человека и участие молодежи».

Для того чтобы познакомиться с институтом государственной правозащиты и приобрести полезный практический опыт, студентам российских вузов предоставляется возможность прохождения практики в Аппарате Уполномоченного. В 2021 году ею воспользовались более 140 человек.

Уполномоченный принимает участие в работе Всероссийского молодежного образовательного форума «Территория смыслов», рассказывая молодежи об основных направлениях своей деятельности.

При участии Уполномоченного в число основных направлений реализации молодежной политики включена поддержка лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

19 ноября 2021 года состоялся Межрегиональный форум «Культура отцовства – права и обязанности мужчин в семье и социуме», в котором приняли участие Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации и представители созданного при нем Молодежного совета. Состоялось обсуждение современных возможностей поддержки института семьи, взаимодействия родителей в вопросах воспитания детей и значимости роли семьи в процессе формирования личности ребенка.

В 2022 году Уполномоченный вошел в состав участников программы наставничества «Женская лига», реализуемой под эгидой Министерства науки и образования Российской Федерации. Этот межведомственный проект для девушек, обучающихся в высших учебных заведениях, призван стать эффективным инструментом неформальной передачи «по наследству»

успешными женщинами-лидерами своих лучших практик, опыта и ценностей. Незадолго до старта данного проекта по инициативе Уполномоченного состоялась встреча с 17 лучшими представительницами вузов-партнеров, на которой последние презентовали свои проекты просветительского характера (обучение пожилых граждан основам работы с компьютером, в том числе в Интернете, консультирование малоимущих по правовым вопросам и пр.). Уполномоченный со своей стороны поделился с ними опытом организации работы института правовой защиты, технологией подготовки и реализации правозащитных проектов.

Ключевым же событием 2021 года стало создание Молодежного совета при Уполномоченном. Данный консультативный орган призван содействовать формированию у молодежи активной гражданской позиции в вопросах прав и свобод граждан, реализации просветительских проектов для молодежной аудитории.

16 декабря 2021 года Российский государственный университет правосудия и аппарат Уполномоченного провели молодежный правовой онлайн-форум «Создание в России суда по правам человека: «за» и «против» в формате форсайт-сессии.

20 декабря 2021 года на базе Московского государственного института международных отношений прошло первое заседание модели Совета по правам человека. Делегаты 30 стран обсудили тогда тему «Обеспечение права на образование в контексте пандемии COVID-19». Мероприятие было приурочено к 10-летию Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека. Участники представили позиции своих стран, затем прошли дебаты, а в финале – голосование по итоговой резолюции. Тем самым был проведен очередной этап подготовки к Московской международной модели ООН имени В.И.Чуркина (апрель 2022 года).

25 февраля 2022 года под эгидой Уполномоченного и Научно-образовательного центра (НОЦ) по правам человека МГЮА стартовали

онлайн-викторина и конкурс студенческих законодательных инициатив «Закон будущего», посвященный 25-летию принятия Федерального конституционного закона «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации». Цель последнего – способствовать выработке предложений по повышению эффективности деятельности Уполномоченного в сферах защиты прав, свобод и законных интересов граждан, изучению подходов молодежи к данной проблематике.

В 2020 – 2021 годах получила развитие и хорошо зарекомендовавшая себя практика реализации программ правового просвещения для школьников с применением дистанционных образовательных технологий. Так, в декабре 2021 года в пятый раз состоялся Всероссийский единый урок по правам человека, в котором приняли участие более 5 млн российских школьников и студентов, а за все проведенные туры – порядка 13 млн. человек.

Продолжилась и реализация совместного с Департаментом образования и науки города Москвы проекта «Правовой навигатор», направленного на повышение уровня правовых знаний школьников в рамках преподавания таких предметов как «Обществознание» и «Право», в котором приняли участие более 3 тыс. детей.

Кроме того, реализовывался интерактивный просветительский проект для учащихся общеобразовательных организаций «Школа правозащитников: учиться и действовать». Большая часть просветительских и образовательных мероприятий (диалоговые лекции, мастер-классы, тренинги по решению правовых кейсов, правозащитные квесты, интерактивная игровая платформа «Правовые волонтеры») проходили в онлайн-формате, будучи направленными на формирование в перспективе инновационного межрегионального ресурсного центра правового просвещения.

Большую практическую помощь в решении актуальных прикладных и теоретических задач в сфере правового обучения и просвещения оказывает НОЦ. Им ведется активная работа по дополнительному профессиональному образованию уполномоченных по правам человека и ребенка в субъектах

Российской Федерации, а также сотрудников их аппаратов и членов общественных наблюдательных комиссий.

На базе НОЦ 28 мая 2021 года в формате видеомоста прошло мероприятие «Студенческое самоуправление. Права студентов».

В сентябре 2021 года по инициативе НОЦ был подготовлен второй выпуск студенческой электронной газеты «Студент имеет право», посвященный 90-летию МГЮА. В частности, в данном выпуске были подняты вопросы студенческого самоуправления, отмечены современные тенденции его развития в российских вузах.

1 октября 2021 года в НОЦ состоялся круглый стол «Современные проблемы деятельности государственных и негосударственных институтов в сфере защиты прав студентов» для преподавателей высших учебных заведений.

19 октября 2021 года при содействии НОЦ состоялось расширенное заседание секции по вопросам правового просвещения и образования в области прав и свобод человека и гражданина Экспертного совета при Уполномоченном на темы «Актуальные вопросы защиты прав молодежи» и «Актуальные проблемы правового просвещения по вопросам прав и свобод человека, форм и методов их защиты».

11 ноября 2021 года состоялась научно-практическая конференция «Трансформация высшего образования в условиях новой цифровой реальности».

19 ноября 2021 года на базе НОЦ проведен учебный семинар «Актуальные вопросы защиты прав молодежи» для работников сферы высшего образования.

3 декабря 2021 года организована интеллектуальная площадка «Право на образование в 21 веке: глобальные вызовы и национальные проекты» в рамках форума ВУЗПРОМЭКСПО-2021.

В марте 2022 года – учебный семинар на тему «Правотворчество: теория и практика» для членов Молодежного совета при Уполномоченном на базе НОЦ.

Уполномоченным, членами Экспертного совета и сотрудниками аппарата, а также НОЦ в 2020–2021 годах опубликовано несколько десятков статей на различные темы правового просвещения.

Кроме того, в июле – августе 2020 года состоялись мероприятия в рамках III Педагогической школы «Права участников образовательного процесса», программа которой предусматривала курсы повышения квалификации по вопросам образовательного законодательства, прав педагогических работников и обучающихся, работы общественных органов управления образовательной организации и проведения правопросветительской работы среди учащихся.

IV сессия данной Школы прошла в июле-августе 2021 года в дистанционном формате с участием стали 80 тыс. педагогических работников и руководителей, которые прошли тем самым повышение квалификации в областях организации правового просвещения в общеобразовательной организации, преподавания права и обеспечения прав ребенка.

В 2021 году разработаны специализированные модули, посвященные обеспечению прав в информационном обществе, реализации правового просвещения в рамках воспитательной работы и организации правопросветительской деятельности с учетом новых федеральных государственных образовательных стандартов.

Тем самым в Российской Федерации последовательно улучшаются условия для обучения в сфере защиты и поощрения прав человека.